

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационного исследования Гюлбанкян Арама Артуровича на тему: «Эксцесс исполнителя и других соучастников преступления: проблемы уголовно-правовой теории и правоприменительной практики» представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4 – Уголовно-правовые науки (юридические науки)

Диссертация исследования Гюлбанкян Арама Артуровича посвящена актуальной важной научной проблеме уголовно-правовой теории и правоприменительной практики, связанной с эксцессом исполнителя. Актуальность темы исследования связана с тем, что на сегодняшний день вопросу соучастия в преступлении посвящено большое количество научных работ, однако отдельные аспекты этого уголовно-правового института до настоящего времени не получили исчерпывающего разрешения. В частности, в теории уголовного права не выработано единообразного понимания эксцесса исполнителя, нигде не приводится определения понятия «эксцесс», что в свою очередь приводит к дискуссии о том, возможен ли эксцесс не только исполнителя, но и других участников преступления. Структура диссертационной работы оптимальна, логично выстроена и написана с соблюдением требований к научному стилю изложения материала.

Одним из достоинств работы выступает то, что Гюлбанкян А.А. провел комплексное и всестороннее исследование различных по объему и содержанию аспектов рассматриваемой проблемы. В исследовании рассмотрены понятие и признаки эксцесса исполнителя. Изучены мнения ученых по данному вопросу, определено, что эксцесс может быть совершен не только исполнителем, но и другими соучастниками. А также внесены предложения по усовершенствованию действующего уголовного законодательства.

Заслуживают позитивной оценки отдельные аспекты изучаемой проблемы, например, такие, как: теоретико-правовые аспекты исследования эксцесса соучастника преступления; единый умысел соучастников преступления и выход за его пределы при эксцессе; объективный и субъективный эксцесс соучастника преступления; количественный и

качественный эксцесс соучастника преступления; эксцесс, допущенный исполнителем, и эксцесс иных соучастников; сложные вопросы уголовно-правовой оценки эксцесса соучастника преступления. Указанные аспекты в отечественной правовой доктрине до настоящего времени широкого отражения не получили, что дополнительно подтверждает новизну указанного диссертационного исследования.

Научная новизна диссертации заключается в том, что автор изучил и представил научной общественности исследовательский материал, касающийся проблем уголовно-правовой оценки эксцесса исполнителя и других соучастников преступления. Для ее обоснования выявлены теоретические и практические проблемы, обусловленные вопросами исследования института эксцесса соучастников преступления.

Выводы и предложения диссертанта основаны на обширном эмпирическом материале, имеют высокую теоретическую и практическую значимость. Примененные методы исследования свидетельствуют о глубоком и обстоятельном изучении проблем, освещенных в диссертационной работе. Автореферат изложен в хорошем стиле и написан доступным языком.

Общее количество авторских работ, опубликованных по теме диссертации, составляет 7 публикаций в российских научных изданиях.

Несмотря на высокую степень аргументированности основных положений диссертационного исследования, представляется возможным уточнения следующие положения, выносимые на защиту:

- 1) в связи с выделенными автором количественными и качественными критериями эксцесса исполнителя представляется возможным уточнение понятия эксцесса, закрепленного в уголовном законодательстве;
- 2) автором определен эксцесс других соучастников, например в сложном соучастии, в связи с чем требуется уточнение вопроса о законодательном закреплении ответственности данных соучастников при эксцессе.

Однако указанные спорные вопросы, в целом, не влияют на общую положительную оценку представленного научного исследования.

Совокупность новых научных выводов и положений, выдвигаемых соискателем для публичной защиты, имеют внутреннее единство и

свидетельствуют о личном вкладе автора в науку. Новые научные решения аргументированы и критически оценены по сравнению с известными.

Диссертационное исследование Гюлбанкян Арама Артуровича на тему: «Эксцесс исполнителя и других соучастников преступления: проблемы уголовно-правовой теории и правоприменительной практики» является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение, а также решена научная проблема, имеющая важное значение для развития уголовно-правовой науки.

Полагаю, на основе анализа автореферата можно сделать вывод, что исследование Гюлбанкян Арама Артуровича отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, а ее автор – присвоения искомой степени.

Отзыв подготовлен доцентом кафедры уголовно-правовых дисциплин, кандидатом юридических наук, доцентом Алёной Владимировной Штефан. Отзыв обсужден и одобрен на заседание кафедры уголовно-правовых дисциплин Института права ФГБОУ ВО «ЧелГУ» 6 июня 2024 г., протокол № 12.

И.о. заведующего кафедрой
уголовно-правовых дисциплин
ФГБОУ ВО «ЧелГУ»,
к.ю.н., доцент

Ушаков Андрей Сергеевич

«06» июня 2024 г.

Контактная информация:

Почтовый адрес: 454001, гор. Челябинск, ул. Братьев Кашириных 129, ФГБОУ ВО «ЧелГУ», Институт права, кафедра уголовного права и криминологии, каб. 405. Телефон кафедры: 8 (351) 799-72-83. Телефон заведующего кафедрой: 8 (351) 799-71-47



удостоверяю

составлено по кафедре